
評　　価 設問１ 設問２ 設問３ 設問４ 設問５ 設問６ 設問７ 設問８ 設問９ 設問１０ 設問１１ 設問１２ 設問１３ 設問１４ 設問１５ 設問１６ 設問１７
１年 44 27 70 72 62 48 37 52 36 30 35 26 36 26 35 51 100
２年 21 18 33 26 36 21 24 31 19 15 13 8 15 11 22 35 58
３年 67 42 79 72 83 62 59 74 70 63 48 42 46 36 45 88 133

４　そう思う合計 132 87 182 170 181 131 120 157 125 108 96 76 97 73 102 174 291
１年 101 94 85 80 89 84 100 89 96 91 93 108 98 92 101 105 62
２年 80 65 82 57 65 66 65 70 68 58 67 76 69 53 77 77 55
３年 119 115 115 113 107 119 129 114 112 117 122 129 132 122 130 112 82

３　ややそう思う合計 300 274 282 250 261 269 294 273 276 266 282 313 299 267 308 294 199
１年 27 47 14 18 18 33 27 19 33 42 32 21 19 39 27 7 8
２年 30 44 18 41 28 39 40 28 41 54 46 40 37 55 26 15 14
３年 31 53 31 32 28 39 29 29 36 38 41 38 35 46 37 15 8

２　あまりそう思わない合計 88 144 63 91 74 111 96 76 110 134 119 99 91 140 90 37 30
１年 2 6 0 4 3 4 5 1 1 3 9 9 6 7 4 0 3
２年 8 11 4 13 7 10 7 5 9 11 11 12 8 11 8 5 8
３年 9 14 3 10 6 5 6 5 6 7 11 9 5 13 10 6 3

１　そう思わない合計 19 31 7 27 16 19 18 11 16 21 31 30 19 31 22 11 14

評　　価 設問１ 設問２ 設問３ 設問４ 設問５ 設問６ 設問７ 設問８ 設問９ 設問１０ 設問１１ 設問１２ 設問１３ 設問１４ 設問１５ 設問１６ 設問１７
４　そう思う 24.5% 16.2% 34.1% 31.6% 34.0% 24.7% 22.7% 30.4% 23.7% 20.4% 18.2% 14.7% 19.2% 14.3% 19.5% 33.7% 54.5%
３　ややそう思う 55.7% 51.1% 52.8% 46.5% 49.1% 50.8% 55.7% 52.8% 52.4% 50.3% 53.4% 60.4% 59.1% 52.3% 59.0% 57.0% 37.3%
２　あまりそう思わない 16.3% 26.9% 11.8% 16.9% 13.9% 20.9% 18.2% 14.7% 20.9% 25.3% 22.5% 19.1% 18.0% 27.4% 17.2% 7.2% 5.6%
１　そう思わない 3.5% 5.8% 1.3% 5.0% 3.0% 3.6% 3.4% 2.1% 3.0% 4.0% 5.9% 5.8% 3.8% 6.1% 4.2% 2.1% 2.6%

学校評価　保護者アンケート　集計表　（全体）　

※　「そう思う」と「ややそう思う」をたして80%を超えていない番号に、○印を付けています。
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学校評価 保護者アンケート結果（全体） 

４ そう思う ３ ややそう思う ２ あまりそう思わない １ そう思わない 


